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Notizie sulla salute della Principessa Clotilde. 
L U C I F E R O . Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
L U C I F E R O . Sono sicuro di i n t e r p r e t a r e 

l ' in tenzione e la volontà della Camera , pre-
gando l 'onorevole Pres idente di dirci se ha 
notizie della sa lu te di S. A. E . e I . la Pr in-
cipessa Clotilde ora g r a v e m e n t e a m m a l a t a . 
L a sa lu te di ques ta Principessa, che vera-
m e n t e è s t a t a mar t i r e di un lungo periodo 
di sacrifici e di abnegazione, e che t u t t a in-
t e ra la sua vi ta ha passa to sacrif icandosi 
alla pa t r i a e l alla famigl ia , mer i t a le r ispet-
tose e a f fe t tuose p r e m u r e della Camera e 
del Paese . 

Quindi prego l 'onorevole Pres idente di 
volerci comunica le notizie se ne ha, o di 
vo lerne chiedere se non ne ha ancora di re-
cent i . (Approvaz ion i ) . 

P R E S I D E N T E . (Segni d'attenzione). O-
norevole Lucifero, ella sa che la Camera , 
fin da l l ' a l t ro giorno, inv i tò la Pres idenza a 
p rendere notizie cont inue della sa lu te della 
pr incipessa Clotilde. La Pres idenza s 'è uni-
f o r m a t a a questo inv i to della C a m e r a ; ed 
10 ho comun ica to t u t t i i t e ' egrammi r icevut i 
in proposi to . 

Le notizie più recent i sono c e r t a m e n t e 
g rav i ss ime; ed io non posso che associarmi 
alle r ispet tose e affe t tuose p r e m u r e dell 'ono-
revole Lucifero e della Camera, sperando 
ancora che la ca tas t ro fe abbia ad essere evi-
t a t a . (Approvaz ion i ) . 

Discussione del disegno di l e g g e : Provvedi ' menti per l'esercizio delle assicurazioni sulla durata della vita umana da parte di un Isti-tuto nazionale di assicurazione. 
P R E S I D E N T E . L 'o rd ine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge: P rov-
ved iment i per l'esercizio delle assicurazioni 
sulla d u r a t a della v i ta da p a r t e di un Is t i -
tu to nazionale di ass icurazione. 

Onorevoli colleglli, v a d a n o ai loro post i , 
11 prego. E li prego altresì di essere di a i u t o 
al Pres idente col loro contegno, affinchè la 
discussione possa procedere ca lma e t r a n -
quilla. (Benissimo!). E sebbene non ve ne sia 
di bisogno, facoio pure appello alla cor tes ia 
dei signori della S t a m p a perchè vogl iano 
r inunz ia re alle conversazioni p r iva te , o fa-
vor iscano di r i t i rars i nelle s tanze, che appo-
s i t amen te hanno a disposizione dietr j la 
loro t r i b u n a . (Ilarità). 

Si dia l e t t u r a del disegno di legge. 

D E AMICIS, segretario,legge: (Vedi Stam-
pato n . 881-A). 

P R E S I D E N T E . La discussione generale 
è a p e r t a . 

P r imo dei q u a r a n t a s e t t e inscr i t t i è l 'o-
norevole I v a n o e Bonomi . 

H a facol tà di par la re . 
B O N O M I I V A N O E . Onorevoli colleghi, 

p r e n d e n d o a par la re su ques to disegno di 
legge, in tendo anzi t u t t o sgombrare da l l ' a -
nimo vostro il sospe t to che la mia appro-
vazione, anzi la nost ra approvazione , derivi 
dal la spe ranza di t r a r r e dal monopolio di 
S t a t o sulle assicurazioni i mezzi necessari 
per le pensioni obbl igator ie degli operai . 

Voci. E allora ? 
B O N O M I I V A N O E . S'è de t to a l t rove , 

e si rip terà certo in ques ta Camera , che, 
in q u e s t ' a p p a s s i o n a n t e quest ione, vi sono 
due inganna to r i : l 'onorevole Giolitti che in-
ganna i socialisti, ed i socialisti che si la-
sciano volentieri i ngannare , per i l ludere , 
alla loro vol ta , l ' ingenui tà delle classi ope -
ra ie i ta l iane. Ora la ver i tà è ben diversa e 
giova r is tabi l i r la . 

L 'onorevole Giolit t i , nelle sue d ich iara-
zioni dell ' apr i le scorso, a f f e rmava mol to 
c h i a r a m e n t e che egli i n t endeva di r i cava re 
degli uti l i dal monopolio di S ta to delle as-
s:curaz ;on.i, e di devolv( r3 questi utili al la 
Cassa nazionale di p rev idenza per gli operai . 

Ora non è chi non v e d a q u a n t a diffe-
renza corra f ra questo conce t to ed il con-
cet to della ve ra e p ropr ia pensione obbl i -
gator ia ; f r a questo con t r i bu to alla prev i -
denza l ibera degli operai ed il s i s tema te-
desco, ed ora bisogna aggiungere anche 
f r ancese , della pens ione opera ia obbl iga-
to r i a . 

A l t r a cosa è i n fa t t i confer i re nuovi mezzi 
alla Cassa di p rev idenza degli operai , ed 
a l t r a cosa è a d o t t a r e , nella sua interezza,, 
il s is tema dei t r e con t r ibu t i obbl iga tor i de-
gli operai , degli indus t r ia l i e dello S ta to . 

Nè da p a r t e nos t ra abb iamo ceduto ad 
ingannevol i seduzioni . Pe r q u a n t o non ri-
pugn i a noi il conce t to di f a r servire le as-
sicurazioni della r icca e della media bor-
ghesia alle pensioni dei poveri , non ci 
facc iamo illusioni sulla possibili tà d ' o t t ene re 
subi to dal monopol io delle assicurazioni i 
mezzi congrui per r isolvere il ponderoso 
prob lema delle pensioni operaie, che noi ci 
s iamo pos to d innanzi , in t u t t a la sua inte-
rezza, da parecchi anni . 

Anz i tu t to , non sapp iamo (e non lo può 
sapere n e m m e n o il minis t ro p roponen te ) 


